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A makói nép
tegnap megmutatta, hogy mit akar. 
Ez a nép, mely magatartásában 
komoly, higgadt, tegnap kitörő 
lelkesedéssel ünnepelte és fel - 
c^atiní, dühös haragga' hur-^ 
rogta le a nép ellenségei'. A ma­
kói nép ítélete és közhangulata az 
ország nép.é is. Itt, ahol végtére 
is nincsen k még teljesen össze- 
raggasztva a gazdasági állapotok 
s ahol a szükség még nem álta­
lános s ahol megélhetési lehetősé­
gek is inkább kínálkoznak, még 
nem érzik teljesen azokat a to­
vább nem tűrhető állapotokat, ame­
lyek az oiszag más. szegényebb 
vidékein bfzl nek. ns ez a nép 
mégis kész a fám;dáma. A köz­
hangulat, a néplélek tegnap a lá­
tóknak megmuta ta, -hogy ebben 
az országban lit eg, zihál és kitö­
résre vár a nép elnyomói ellen az 
indulat. A látók megláthatták, a 
hallók meghallhatták, hogyha még 
tovább is a régi mederben veszte­
getnek, zsarnokoskodnak s ha ba­
rnái usan utat nem talál az uj kor­
szellem folytán a szükséges társa­
dalmi átalakulás, akkor feneketlen 
felfordulás lesz a vége. Dühöng, 
zakatol, hullámzik minden. Azok 
a társadalmi erők, amelyek elhe- 
lyeződésre várnak, végleg felvan­
nak ajzva. A változásnak be kell 
következni. Azok az otromba és 
lehetetlen erőszakosságok, amelyek­
kel e régi rendet fenntartani akar­
ják a hatalomhoz görcsösen ra­
gaszkodók s azok a törvénytelen­
ségek, amelyekkel megakarják aka­
dályozni a népjogok megfelelő, ál­
talános kiterjesztését, szállítván mir- 
dent Bécsnek, még a legbéketü- 
rőbb lelkeket is haragra és ellent- 
áHásra készteti. A tegnapi népgyü- 
lés megmutatta azt is, hogy hiába 
fog a feje tetején állani állani Ti­
sza István és az egész mungó csor­
da, ebben az országban rend nem 
lesz, mig meg nem adják a fejlő­
déshez, az elhaladáshoz szüksé­
ges eszközt, az általános, egyenlő, 
titkos választójogot. Az a rémura­
lom, amelyet ez őrült Tisza ebben 
az országban i íaugurált, állandó­
an úgy sem tarthat, azok a pisz 
kos műveletek, amelyeket a több­
ség, élén a házelnökkel a parla­
mentben véghez visz, nemhogy 
késleltetnék, hanem még inkább 
elősegítik azt, hogy végre e nép­
akarat győzedelmeskedjék. És hogy­
ha e gazemberkedést még tovább 
is ilyen őrült cinizmussá fogják 
folytatni, abban az esetben az ut
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más, akkor, — szintén a tegnap’
: népgyülés mu'atta meg beáll az 
! egész nép a Nagy György gárdá- 
j jáb.i s haladu: k az ő álma s mil­

liók kívánsága : a magyar köztár­
saság felé!

Magyar köztársaság.

Terjed az eszme.
Micsoda lélekemelő, boldogító 

varázsa van ennek a ferséges fo­
galomnak : magyar köztársaság !

A jelen kínzó fáj lalmai között 
mindnyájan érezzük, hogy négy­
száz észté idő óta tartó minden 
szenvedésünknek örök elmúlását s 
a magyar nemzet bol togulásának 
a íelvirradását jelentené e fogalom 
életre kelése!

De el fog jönni, mert el kell 
jönnie annak a ragyogó időnek ! 
Amikor elkövetkezik az idők tel­
jessége és betelik lelkünk minden 
igaz reménysége. Életre kél, eljön 
egyszer a - magyar köztársaság !

Mert nem is volt halott, csak 
aludt az eszme. De már támadni 
k zd s támadásában erősebb a ne­
héz fellegeken áttörő éltető nap­
nál is.

Hogy közeledőben van a feltá­
madása, hogy felvirrad ránk a ma­
gyar köztársaság: teljes bizonyos­
ságot adott nekünk erről a teg­
napi nap is.

Sok-sok ezer népléleknek a ma­
gyar köztársaság eljöveteléért való 

I óhaja, vágya,, reménye tört elő teg­
nap Makó főterén abban a zugó 
üdvözlésben, nielylyel Makó város 
közönsége a magyar köztársaság 
eszméjének bátor apostolát, Nagy 
Györgyöt fogadta s ez eszme mel­
lett való szent fogadalom volt az 
a lelkes, rajongó ünneplés, mely- 
lyel ez a közönség szívből s tün­
tetőén ünnepelte a csak most 
alakuló magyar köztársasági párt 
itt levő vezérét.

A „Makói Független Újság“ tu­
dósításából értesült a makói kö­
zönség, hogy eljön közzénk, itt 
lesz Nagy György dr. a magyar 
köztársasági párt már is nagy­
nevű vezére. S ez a közönség 
leste, várta, mikor érkezik s ér- 
keztekor szeretete, becsülése s 
tisztelete minden jelével halmozta 
el a ragyogó eszme ez uj - 
Messiását. Óriási tömeg vette kö­
rül az utcákon, virágokat szórtak 
az útjára s zugó éljenzések közt
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Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

ünnepelték úgy, a mint Justh Gyu­
lán kívül Makón még senkitsem 
ünnepelt ez a nép. Beszédjét pe­
dig, melyet a népgyülés kereté­
ben tartóit, frere ikusan zugó foly­
tonos éljenzésével s lelkesedésének 
igaz kitörésével kísérte aí óriási 
tömeg.

Ünnepeltük Nagy György drt, 
mert hirdette köztünk a köztársa­
ság nemes eszméit s ünnepeltük 
ez esz i é tek jövő életrekelését, a 
magyar köztársaságot.

El fog ez jönni, mert el kell 
jönnie !

kp-

Egy képviselő levele
választóihoz.

Rákosi Viktor és a nép.
A mai viszonyokat szomorúan 

jellemző érdekes levelet irt most 
kerülete választóihoz Rákosi Vik­
tor, a függetlenségi és Justh párt­
nak egyik legértékesebb és leglel­
kesebb tagja, a kiváló Író.

A képviselő lelkének mélységes 
hite s meggyőződésének igaz ereje 
nyilatkozik meg különösen a levél 
azon passusában, melyben hirdeti, 
hogy nem lehet ma már bízni, 
csakis a nép munkájában, ennek 
erejében, becsületességében és ha­
zafiasságában.

igaza van Rákosinak. Az egész j 
magyar köz és társadalmi élet ; 
annyira romlott és annyira meg 
van fertőzve, hogy ettől már sem­
mi tiszta munkát, semmi becsüle­
tességet és hazafiasságot többé nem 
várhatunk. Egyedül a nép, a mil­
liónyi nép van arra hivatva, hogy 
ezt az egész romlott rendszert fe­
nekestül felforgassa megsemmitse 
s ennek romjain felépítse itt a tisz­
tán demokratikus, igaz munkából 
élő, becsületes uj Magyarországot.

Rákosi levele Így hangzik :
Engem a hajdúnánási kerület egy­

hangú bizalmának letéteményesét, a 
népnek törvényesen megválasztott 
képviselőjét, erőszakkal meggátoltak 
abban, hogy kötelességemet teljesít­
sem.

Minden törvényt oltipró embernek 
parancsára a rendőrök háromszor ki­
hurcoltak az ülésteremből és a kép­
viselőház palotájából. Ezzel meggá­
tollak abban, hogy jogomat gyako­
roljam és kötelességemet teljesítsem, 
t jabb törvénytiprást követtek el ak­
kor, mikor a kormánypárti többség­

A kiadóhivatal vezetője:
Réthy László.

bői álló mentelmi li ot'ság törvény­
telen határozata 15 napra kitiltott a 
képviselőház ülésterméből.

Ott Áll. H Ihmaparton a képviselő­
ház fényes palotája, nietyre a nem­
zet verejtékéből 40 millió koronát fe­
cséreltek el. (Itt áll és nincs benne 
senki, aki a nép érdekét védelmezze. 
<>lt nyüzsögnek benne a nemzet tes­
tén élődő férgek, do a nép bajnokai­
nak helye üresen tátong. Ha pedig a 
népnek igazi képviselője, akit nem 
erőszak, nem vesztegetés, hanem a 
nép valódi bizalma és szeretete kül­
dött oda, akar a palotába bejutni, 
villogó szuronynyal állja cl útját a 
fegyveres erő.

Ott áll a fényes palota, körülvéve 
hármas kordonnal, fővárosi rondőr- 
séggel, csendőrséggel és katonaság­
gal. Ütvén kapuja van, de egyiken 
so_ eresztettek be senkit. Nem jut 
más be ebbe a ragyogó kastélyba, 
csak kormány cseléd és titkos rendőr. 
Bizva bízom, hogy él még a magya­
rok istene és villamos kezével súj­
tani fogja azokat, akik az ő jogaiért 
küzdenek.

Isten áldja meg a magyar népet,
nem bízom én már semmiben, csak az 
ö munkájában, erejében, becsületességé­
ben és hazafiságaban : ezek fogják fen- 
tartani az országot és nemzetet, ezek 
fogják begyógyítani a nemzet testén most 
ütött véres sebeket.

Hazafias tisztelettel és szeretettel 
hűséges képviselőjük és n ndületlen 
pártfelük Rákosi Viktor.

Jusii Gyula taiuli.
Népgyülés Makón.

Valahányszor sérelem esett a 
nemzet alkotmányán, Makóváros 
hazafias közönsége a népjogok és 
a megsértett alkotmány védelme 
érdekében mindenkor elsőnek és 
a kellő nyomatékkai emel e fel 
tiltakozó szavát.

Soha Magyarországon még ak­
kora jogsérelem nem történt, mint 
most. Az abszolitisztikus Oroszor­
szágban is több az alkotmánybiz- 
tosilék, mint nálunk Lukács Lász­
ló miniszterelnöksége és Tisza 
István gróf házelnök őrjöngő ön­
kénykedése alatt. Oroszországban 
nem hurcolják ki a törvényhozás 
házából fegyveres hatalommal a 
nép jogaiért küzdő képviselőket.

Ezt csak nálunk merte megcse­
lekedni Lukács László miniszter- 
elnök hozzájárulásával a népjogok 
letörésére mindenkor kész geszti 
őrült : Tisza Pista.

I'T'C' All it tisztül! KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
tZrlx 1 tlol 1 C<1V| mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz­
mentes pálin­
kák. valamint rumok és tea-rumok es min­

denféle liquörök legelőnyösebb be­
szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.
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A magyar nép országszerte 
ökölbe zárt kezekkel tiltakozik a 
gaz merénylet ellen. Ma még csak 
ökölbe vannak zárva a kezek, de 
nem sok kell már ahoz, hogy 
csordultig leljék meg a pohár, 
hogy a jogos felháborodás meg­
mozdítsa az öklöket, hogy az le­
sújtson a népjogok lipróira és 
egy ütésével megsemmisítse a bi­
tang hordát.

A tiltakozásban Makóváros ha­
zafias közönsége most sem maradt 
el. A magyar nemzet alkotmányé- 
nyának sérelme fölött tegnap im­
pozáns módon adott kifejezést egy 
olyan nagz/ népgyülésen, milyen 
eddig még nem volt Makón.

Justh Gyula, a népjogok elszánt 
harcosa, városunk országgyűlési 
képviselője e közgyűlés keretében ! 
tartotia meg beszámoló beszédét.

Magáról a népgv ülésről az alábbi 
tudósítást közöljük :

Justh Gyula reggel fél kilenc óra- 
kor érkézéit meg Arad felől a gyors j 
motorral. A vasútnál óriási közönség i 
fogadta és a város nevében Szilvásy j 
Alajos nyug. kir. pénzügyigazguió ! 
üdvözölte meleghangú beszédben, j 
mire Justh Gyula meghatotta» vála- I 
szóit. j

M ikővárosának erre a tiltakozó I 
gyűlésére eljöttek Kun Béla hódme­
zővásárhelyi, ih kár// Antal orosházi 
és Justh János hajduszoboszlói kép­
viselők, de eljött Hmvásárhelyről dr. 
j\ag;r György’ volt országgyűlési kép- 
vis lő, a köztársasági észtnek harcosa.
A választójogi ligát Szende Pál dr.’ 
a szociáldemokrata pártot pedig Gar- 
h»i Sándor képviselte.

A népgyiilést Szűcs József délelőtt 
féltizenegy órakor nyitotta meg, aki 
nazaíias szavakban üdvözölte az óri­
ási embertömeget és aztán felkérte 
Justh Gyulát, beszámolójának meg­
tartására.

Justh a következőket mondotta:
— Kedves polgártársaim, szivem­

hez nőtt édes testvéreim ! Jóleső ér­
zés-s il emelem föl szavamat jó ma­
gyar választóim között s azt kéido- 
zem, érintkeztek-o azokkal, akik Je 
akarják igázni a népjogokat, azokkal, 
kik népképviselőknek nevezik magu­
kat, de nem érintkeznek a néppel. 
(Le kell őket lövöldözni, élheti a 
köztársaság !|

Azután foglalkozott a legutóbbi
parlamenti eseményekkel. Tisza, 
úgymond, megtette azt, noha tiz 
szónok volt meg szólásra felírva és 
még 43 képviselőt illetett meg a 
zárszó, a véderőjavaslatot mégis El­
fogadottnak jelentette ki, első, máso­
dik és harmadik olvasásban. Nem­
csak őt egyedül kell ezért kárhoz­
tatni. hanem Lukács miniszterelnö­
köt is, aki mindezt rendezte. Azéit 
nem Tiszát, mert az oiszág tudta 
hogy Tisza agyveleje nincs rendben! 
Ha felháborító Tisza az elnöki szék­
ben, akkor még felháboritóáb Lu­
kács a miniszterelnöki székben. Ad­
dig nyugalom az országban nem 
lesz, míg ilyen kétszínű ember iil a 
miniszterelnöki székben. Mi soha 
sem folytattunk személyi politikát,
de ha ilyen ember ül abban a
szókken, akkor félre kell tennünk 
azt a magasztos elvünket, hogy 
személyes politikát nem vizünk es 
mindent el kell követnünk, hogy ez 
a két ember onnan elkerüljön.

Ami most történt, az olyan prece­
dens, melyet orvosolni kell, mórt 
addig béke Magyarországon nem 
lesz. Mert ahogy most kimondták, 
hogy a katonai törvények el vannak 
fogadva, épp úgy kimondhatják, azt 
is, hogy Magyarországot beolvaszt­
ják Ausztriába. Ehhez nem kell 
más, mint egy becstelen elnök a
választásnál és egy becstelen elnök 
a képviselőházban. Vissza kell he­
lyezni a régi rendet, restitutio in in­
tegrum. Teljes Ígéretet kell kapnunk 
az általános, titkos választói jogra, 
tÉljenzés.I Az egyesült ellenzék el­

fogadott egv választójogi tervezetet, 
amely nem felel meg teljesen felfo­
gásomnak, de tekintve, hogy demok­
ratikus, egyenlő és részben titkos, 
elfogadtam. A kormánynak azonban 
nőm kellett, nekik az erőszak kellett. 
(Egy hang; Kegyelmes ur, no ron 
gálja tovább a mellét úgyse hallgat 
jak inog ültül kell már itt. Mi város­
tól városra fogunk menni és szítani 
fogjuk a lelkesedés tiizét, ősz-zoi 
pedig, ha a képviselőház újból ösz- 
szoiil, megindul majd megint a sípo­
lás, a fütyülés, a dörömbölés. (El 
zenzés és hosszantartó taps.)

Justh Gyula után Szende Pál a 
választói liga, Cmrbui Sándor a 
szociáldemokrata párt képviseletében 
beszéltek. Apponyi Albert hosszabb 
sürgönyben, betegségére hivatkozás­
sal kimentette magát. Biluidy Antal 
és Justh János országgyűlési kép­
viselők felszólalása után Nagy 
György beszólt a Tisza -Lukacs 
erőszak ellen s a népgyiiló» nagy 
lelkesedéssel elfogadta az Espcrsít 
János ügyvéd által előterjesztett ha­
tározati javaslatot.

Ezzel a gyűlés véget ért.
Juslhék elutazása

Makóról a délután 1 óra 27 perc 
kor induló gyorsmotorral Tisza Ist­
ván kerületébe, Aradra mentek az 
ellenzéki képviselők Justh vezetése 
alatt Az érkezőket délután 3 órakor 
a pályaudvaron az aradi független­
ségi párt és a szocialisták nagy 
küldöttsége fogadta, majd mindnyá­
jan a Thököly térre vonultak, ahol 
Vizcr Lajos tigyv, d nyitotta meg a 
népgyiilést. Ezután Jusih Gyula mon­
dott ho-szahb boszédetés felhívta Arad 
város alkotmányos érzésű lakosságai, 
hogy tagadjon meg minden közössé- 
got Tiszával és szólítsa fel őt, hogy 
tegye le mandátumát, t'iána Bikády 
Antal. Kun Béla és gróf Károlyi Jó­
zsef beszéltek. A gyűlésen rendzava 
rás nem történt és a körülbelül más­
félezer főnyi tömeg a gyűlés után 
csendben szétosztod.

helyi függetlenségi párt elnöke 
mondott 1 beszédet 5000 ember je­
lenlétében. Határozati javaslatot fo­
gadtak el, amelyen elitélték a kor­
mány politikáját.

Győrött Gieswien Sándor és a 
szociáld mo rata-párt kiküldötte, a 
dr. Ormos Ede tartottak b széde- 
kci .. Kussuth-pári alial összehívott 
népgyülésen.

Vácott. Preszly Elemér beszámo­
lója kapcsán tartottak népgyülést, 
melyen óriási közönség jelent meg. 
Prés ily n kívül beszédet tartott Ká­
rolyi József gróf, Kállay Ubul, 
Torst er Aurél és Rozsa szociál­
demokrata. Mire a kormány eilen, 
élesen elitélve Tiszáékat.

Dunapatajon 3000 választópolgár 
jelenlétében tiltakozott a népgyülés 
a parlamenti erőszakosságok ellen.

Nagyiszlón Pozsgai Miklós kerü­
letében a kerül t valamim- yi kö­
zege megj lent.

Kispesten is hatalmas tömeg tűn­
tetett iiszáék ellen a népgvCiléscn, 
hol dr. Dobos László beszelt.

Miskolcon is tegnap volt a nép 
gyűlés. A munkapárt iil nagyon 
félt a néptől. Több század ka:o- 
naságot vezényeltek ki készen ei­
lte. Itt beszéltek Bizony Ákoson, a 
város képviselőjén kívül Tóth Já­
nos, Károlyi Mihály gróf, Ham- 
iner-zberg László, Dr. Tandler Je­
nő és Dr. Ja szí Oszkár.

Károlyi Mihály gróf i t a többek 
közt kimondotta, ho^y bár a tör- 
t-u-Jmi nemes-.éghez tartozó , dr a 
polgárság és munkásság törik jú- 
sen mindenkor készséggel tamo- 
gat/a, mert hive az általános vá­
lasztójognak, mely leginkább ké­
pes alkotmányunkat biztosítani.

1912. junius 18.

úgy a pavilion alatt mint körös-körül 
is a rengeteg iv és izzó villany­
iampa s míg nappal a telep hatal­
mas iái is árnyat adnak az üdülő 
vendégnek, esténként remek balsa- 
mos levegő szűrődik he a körüs-kö- 
rűl is levő erdős lombok küzziil.

Kom csalód un', ha azt állítjuk 
hogy éh t re valóbb ötlet aligha kerül’ 
betett volna ki a mulató-építők fejé­
ből, mint hogy ezt a mulatót éppen 
erre a helyre építették. Mert ez a 
hely nagyon könnyen, aszfalton 
megközelíthető, messze sincsen és 
ilyen kies a vidéke. Ha ehhez most 
ilyen csínnal berendezték, bizonyára 
leglátogatottabb mulató helye lesz 
oz vámsunk közönségének. Mert ha 
még azt is megemlítjük, hogy a te­
lep^ vendéglősének érnie s" "itala is 
elsőrendű jó. éppen elég arra, hogy 
a közönség igazán megkedvelje a 
legújabb mulató helyet, az — Er­
zsébet-mulatót.

Népgytilések
mindenfelé.

Tiltakozik a nemzet a gazságok 
ellen.

Nagykanizsán a népgyülésen öt­
ezer ember gyűlt össze tegnap. Ott 
volt Barabás Béla, gróf Batthyány 
Fái, Bosnyák Géza ésSzmrecsányi 
György, továbbá a szocialisták ré­
széről Csizmadia Sándor. A gyű­
lés határozata elitéti Tiszát, he­
lyesli az obstrukciót és háláját 
nyilvánítja az ellenzék iránt.

Újpesten. Az újpesti polgárság 
vasárnap délután a Park-vendég 
lóben gyülésezett. Ott volt a kerü­
let képviselője, Héderváry Lehel 
továbbá Désy Zoltán, Förster Au­
rél, Pajugyay Móric és Kovácsi 
Kálmán. A képviselők beszédük­
ben az általános választójogot je­
lölték meg, mint az ország s az 
alkotmány megerősítésének egyet­
len eszközét.

Egyéb gyűlések. Az ország többi 
részeiben is tiltakozó népgyülések 
voltak. 5 '

Pécsett a városi tornacsarnokban 
ötezer ember részvételével népgyü­
lés volt. Beszédeket tartottak Egry 
Béla, Klárik Ferenc és a helyi pár­
tok vezetői.

Sopronban az egyesült ellenzék 
által ősssehivott népgyülésen gróf 
Benyovszky Móric, Haller István 
képviselők, BaUa Aladár volt főis­
pán és a választójogi liga részéről 
dr. Rkédy beszéltek, a legutóbbi 
politikai eseményeket telték éles 
kritika tárgyává.

Mohácson Varga Zsigmond, a

Erzsébet - mulató.

Kirándulóhely a
Lonovics sugárúton.

Pár évvel ezelőtt az Arad-Csanádi 
vasutak állomása felől bejövő ide­
gennek jó utat kellett tennie, mig* 
városunkba ért. A Lonovics-sugárul 
mindkét oldaláról üres telkek ásitoz- 
tak erre az útvonalra.

Mindenfelé a városban hatalmas 
lendületet vett az építkezés, de a 
Lonovics-sugárut kiépítése e^yone- 
son gyors iramban történt. Min ha a 
földből nőttük volna, ki, úgy omol- 
kedtek itt napról-napra a legszebb 
legcsinosabb házak. Ez ópitímzésok- 
hez hozzászámítva ez utcának 
egyébként is szép beállítását, el le­
het mondani, hogy ina <z Makónak 
a legszebb utcája. E mellett azt is 
mondhatjuk, hogy ez a logegészsége- 
sübb utca, mert az épült házak 
mindenfelől hatalmas, lombos fákkal 
vannak környékezve.

A város fejlődése és szépüléso 
szempontjából jelentős lépést nyert 
most legújabban ez az utca. A nem­
rég létesült nagy hagymaraktár át- 
ellenóben ugyanis egy hatalmas mé­
retű s minden tekintetben modern 
nyári mulatót építtetett két ötletes 
polgártársunk. Az'uj telep „Erzsé- 
bet-mulató" nevet nyert a kereszt- 
ségben s építői — Spitzer Lajos és 
Morgenstern Adolf — a legközelebbi 
napokban nagy ünnepélyességgel 
fogják felavatni.

A mulató már is megnyílt s min­
den részletében modern berendezése 
már is csalogatja az arra járó kö­
zönséget. J

A nagy terület közepén legalább 
kétezer embert befogadó képességgel 
al a nagy nyitott s rendkívüli Ízlés­
sel épült pavilion. Az épület körül 
műiden oldalon ügyes parkírozás.

Esteli időkben az egész tele ne n nappali fényben ontja a világosságot

Tájékoztató.
Napulr. Junius !$. Kedd. Római 

kai . Reg. Fér. Gfir. kalh. G. 3. Lu.zill 
— Nin kél 4 óra ,3 perckor, nyugszik 7 
óra 58 perckor.

Időjóslá*. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra erke/eí! |eieutese sze­
rint a következő idóiárás várható ■ LA- 
nyegte en hőváltozással és elvétve esővel 
még változékony idő várható. Sűrgöny- 
prognó/is ; Változékony, enyhe, elvétve 
csapadék, zivatarok, i. éli hőmérséklet : 
19.8 Celsius.

— A főrendiház mai ülése. A 
főrendiház mai ülésén letárgyalták 
az összes javasatokat, az ellenzék 
távolíartolta magát, mert nem is­
meri el törvényesnek a junius 4. 
óta hozott javastatokat. Egyéb­
ként az összes képviselőházban 
letárgyalt javaslatokat elintézték.

- A képviselőház ülését hol­
napra újra hirdetik. De előrelát­
hatólag újra csak a munkapárt 
értekezlete lesz az, mert a nép 
képviselőit, az ellenzéki képviselőit 
fegyveres erő tartja távol Tisza 
parancsából az országházától.

— A Csanádmegyei Tanitó-Egye- 
sület pályázatot hirdet a kezelése 
alatt álló árvaalap I-ső félévi ka­
matainak elnyerésére. A segitő- 
alap 2. § a értelmében pályázhat­
nak elsősorban csanádmegyei és 
az ^egyesület kötelékében volt ta­
nítók, másodsorban a tanítónők 
árvái, harmadsorban a vármegve- 
beli és az egyesület kötelékébe 
tartozó elaggott, munkaképtelen 
tanítók és tanítónők, negyedsor­
ban a csanádmegyei és az egye­
sület kötelékében levő tanítók és 
tanítónők jómagaviseletü és kiváló 
előmenetelt tanúsító gyermekei, 
nem zárván ki a tanítók, illetve a 
tanítónők ipari vagy kereskedelmi 
pályán levő gyermekeit sem. Kel­
lően felszerelt kérvények 1912. évi 
turnus 30-ig adandók be Lengyel 
János elnökhöz Reformátuskovács- 
házára.

— A központi járási orvos lakása.
Bauer Ignác dr. a központi járás 
orvosa lakását az L'ri-utcáról a szo'- 
gabirói hivatal mellett lova Nagy 
György féle házba helyezte át, hol 
rendeléseit délelőtt fél 8 órától 9 ig 
délután pedig fél 2 órától 3 óráig 
tartja.

— Birtokváltozások. Bartha Viktória 
megvette Erdei Sándor és neje Buty- 
ka Erzsébet honvéd házát 2800 kor. 
Mészáros István és neje Szalárdi Li­
dia úgy ^ Mészáros Mihály és neje 
Miklós Katalin megvette Bajusz Sán­
dor és neje Hadár Teréz ujszentló- 
rinci szülőföldjét 700 koronáért. Ba-

I
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log Ferdinándné Farkas Jaliánna és 
özv. Búvár Jánosné Oláh Erzsébet 
megvette Fodor József egy tehén 
járását 1000 korona vételárban.

- Káplán választás. A makói 
református egyház tanácsa a Kun 
Zoltán távozásával megüresedő 
belvárosi kápláni állást tegnap 
délutáni ülésében töltölte be. Há­
rom pályázó kőzzül a belvárosiak 
segédlelkészéül ifj. Nagy Károly 
negyedéves theológust, Nagy Ká­
roly helybeli lelkész fiát válasz­
tották meg szavazattöbbséggel.

- Autóbusz járat Makón. Keik és 
Társa szegedi cég ma beadványt 
intézett Makóváros tanácsához, 
melyben autóbusz járatra kér enge­
délyt. Az autóbusz egyelőre a két 
vasúti állomáshoz és a marosi- 
fürdőhöz közlekednék. Az arad- 
csanádi állomáshoz 20, az újvárosi 
állomáshoz 40 és a marosi fürdő­
höz szintén 20 fillérért szól ítana 
személyenként. A városi tanács 
legközelebbi ülésében tárgyalja a 
kérelmet s merjük hinni, hogy az 
engedélyi megadja. A bérkocsi és 
az. automobil közlekedés ugyanis 
olyan drága Makón, a milyen a 
vidék egyetlen városábansincs. Ép­
pen ránk férne egy kis olcsóbb- 
sag ezen a téren is.

- Közgyűlés a városnál. Néhány 
ha asztást nem tűrő ügy elintézése 
végett Galambos Ignác dr. polgár- 
mester csütörtökön délelőtt 9 
órára rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze Makóváros képviselőtestü­
letét.

- Elvitt könyvek. Az Eötvös és
l ^aLk Ferenc-utcai uj állami is­
kolákba járnák az állami gyer- 
mekmenhelyről Makóra kiadott 
gyermekek. Ezeket az iskolai év 
tartalmára Heller Adél telepfel- 
ugyelőnő látta el tanszerekkel és 
iskotai könyvekkel, úgy hogy e
felszereléseket vizsga után a gyer­
mekek, jobban mondva azok ne­
velő szülői kötelesek visszaszol­
gáltatni. A növendékek már sze­
rencsésen le is vizsgáztak, ám a 
kölcsönvett tanszereket mindez
ideig nem szolgáltatták vissza, sőt 
szétszéledvén, a rendőrségnek is 
munkát ad azok százfelé való lak­
helyének kipuhatolása. Ezúton
hívja tehát fel a kapitányság azo­
kat a nevelő szülőket, kiknél köl­
csön könyvek vannak, hogy azo- 
kat az ő beavatkozása nélkül szer­
dán délután a felepfelügyelrnőhöz 
a hozzájuk kiadott állami gyerme­
kekkel küldjék vissza.
cimA* sz?bó-tanfolyam vizsgája. A 
f / ipflri szakképzettség íeilesz 
tése szolgálatában zajtalan, csendes, 
no annál eredményesebb munka van 
folyamatban már hetek óta a makói 
partosodét székházánál. A keres­

kedő emugyi minisztérium által en­
gedélyezett szabó ipari vándor tan­
folyamon ugyanis hűink a Jenő sza­
bász szaktanító tanítja és ismerteti 
a* ipar fejlődése újabb fokozatait. A 
résztvevők kod vvot és örömmel látogat
I ai**«leadásokat. Haladásukról a fo­
lyó hó 20-án, csütörtökön délután 5 óra­
kor Lélek István kamarai kiküldött és 
■ ‘‘"i Menyhért központi szakellenőr 
]e öntetében megtartandó nyilvános 
vizsgálaton számolnak be, amelyen az 
érdeklődőket is szívesen látja a ve­zetőség, J

MAKÓI FOGGETLENUJSÁfi
3TI. évfolyam. 3.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Csökkennek a gabonaárak.
A budapesti gabona tőzsdén, 

mint azt már megírtuk, a múlt hé­
ten a gabona árak nap-nap után 
estek. Ez az áresés nagyon meg- 
érzeít Makó városának valamennyi 
hetipiacán, mivel az árak nálunk 
is folyton estek.

Az áresés még mindig tart és 
ezt lehet várni mindaddig, mig az 
uj búza megjelenik a piacon. És 
mivel az idén országszerte a lég­
ibb termésre van kilátás, előre- 
láthatólag nem lesz a búza ára 
olyan magas, mint ez évben volt.

A tegnapi hetipiacra az eddigi­
nél nagyobb mennyiségű búzát 
hoztak fet. Ugylátszik, hogy azok 
a termelők, kik meglevő búzakész­
leteikkel spekulállak, most hirtelen 
túl akarnak azon adni. Ez alkalom- 
ís a kínálat volt nagy. A kereske­
dők jobbára tartózkodtak a vételtől 
A felhozott mennyiség nem mind 
kelt el. Többnyire a helybeli mal­
mok vásároltak. Métermázsája 19 
korona 40-60 fillérért kelt.

Kokorica a tegnapi hetipiacon is 
igen kevés volt. Ennek az ára sem 
szilárd többé. A felhozott mennyi­
séget leginkább a helybeli kofák 
vásárolták össze métermázsánként 
18 koronájával.

Csak a baromfi piac volt nálunk 
tegnap is élénk, Óriási mennyisé­
get hoztak fel és csaknem mind 
külföldi szállításra kelt el magas 
áron.

Az örökre elvesztett Simonne- 
nak ez a kedves képe élő maradt 
benne. A büszke és vonzó szépség, 
nie.y egy pillanatra bevilágositotta 
ifjúságát, még mindig kisértgetle 
és zavargatta. Munkás párisi élete 
közepette nagyon gyakran panasz­
kodott, hogy elment a boldogság 
mellett s fájdalmán kéjjel éleszt- 
get:e fel az egykori napokat.

Abban az időben érkezett Párisba 
mikor a második császárság már 
hányát óban volt mind a mellett 
még oly fényt árasztott, mint a le- 
aldozonap mélabus pompája.

Egészen szomornságába zárkóz­
ni semmi részt nem vett abban a 
kéjelgo életben, melybe az akkori 
arsadalom vetette magát az 1867-iki 

Kiállítás ünnepei alatt, mely valósá­
gos kozmopolit szállóvá alakította 
at a nagy várost.

Nem volt szive mulatni és az 
esés, melyből összetörve kelt fet, 
sajátságosán megpuhitoíta a hú­
sát.

(Folyt, kóv).

A „Makói Független Újság“ j 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill

! Biztosítom
(P © <5t

l®w »esi Unja mo
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modem ,hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
'bizalommal felkeresi

*

SZÍNHÁZ.
* Dobos László jutalomjátóka. A

színház igazgatósága szép előadás 
köretében tail ja meg a társulat ked­
venc tagjának, Dobos Lacinak a ju­
talom játékát. Holnap, kedden este 
szttiro kerül a budapesti Magyar 
színház idei szenzációs sikerű da- 
i a hja a v Aagv dÍHkoku a mely a 
bécsi Józejili Stadthoater színházban 
400 szór került előadásra. A főszere­
peket Dobos Lacin kívül: Ujj Kát 
mán, Földes, Nagy Dezső, Szigeti, 
Bekéssy, a női főszerepeket pedig 
l • Dinnyéssy Juliska és Bányai Irén 
já lazák.

Iritz Sámuel övz, cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva íiterenkint 2. K. 
V filódi törköly ^ 2 40

„ 5 éves kajszin barack 3.—
^ 8 „ „ „ 4 
- io „ „. : g;_ -
” ő „ borpálinka 3,__
A valódiságért a cég felelősségeiV£uJ<4,l,

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
•ritz Sámuel özv.

©©©§©©©

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (88)

Kél fiflíal szív szomorú végzete.
MÁSODIK RÉSZ.

I.
Ott látta, mintha csak tegnap 

lett volna, a toroni elhagyatott 
kastélyt és a zongora mellett a 
Sinionne arcát, amint szomorú 
nagy fekete szemeivel őt kér­
dezte.

Valahányszor eszébe jutott a 
Roc-de-Chére vagy a Charbon 
cikk cakkos csúcsainak a vidéke ; 
a hányszor visszaidézte emlékébe a 
lányka bizalmas önfeledékenységét, 
a Simonne kezére és homlokára 
nyomott csókot : benső rázkódás 
reszkettette meg, melle elszorult s 
égető keserűség szállt fel a tor­
kába.

MSXSNL

‘SSftiisr-fulzuoasr 
ét nagyothallasz i

J míg IdfllEeietefcliero is.

TDBÖK JÓZSEF syfamrffra

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a "■

Makói Független Ujsát
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (KossufV 
szoborral szemben.) o o o

©©©8©©ö

Vidor Manó
müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 

kávéház mellett.

hkí eredeti KŐBÁNYAI
rlíVa gyári töltésű jó és
tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez.

KIADÓ LAKÁS.

Hajnal utcai házamnál egy
két szobából és előszobából
álló, különievő bútorozott ud­
vari lakás bérbe kiadó és bár­
mikor elfoglalható.

Dr. Kiss Pál.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruhazában
Billióst lisBl-hörol 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tél feljebb. 
Fényképes árjegyzék ingyen

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakiskfii keserű háziszer
®<(-> néhány napi használat 

ufa.i t etje sen mogstiittieti az étvátrv- 
tatew,ág«t, a hánymg-en, gyomoride- 
g-esatewt (n eiy gyakori gyomorra- 

es egyéb gyomorfá- 
ros”-u,Iíl és utazásoknál 

iMiüdUAitotietleit házisaer. Makón kap­

SÁNDOR ZSiGMOND g^sazner‘
Esy 'kis üveg ára 80 fillér, négy 'ívT' 2 
kerww. - Vidékre fi kit és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Ovakotipnk az utánzatoktól! Csak ak- 
k«r ynédi ha a dugón és kupakon 

eu x.lnmar flo védjegy rajta van.
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Bunmemsr

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkivöl kellemes- 
20 acél trombilahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

3

-cd

cd

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher^-féle egy és többvonó ekék és 

ta ajmüvelö eszközök.
A világhírű „Meliclhar“-féíe „Unitum Drill“ sorvetőgép 
Az „Imparator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manitlazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezárképviselő : Szűcs Zsigmond.

93
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T ubarózsa-Sos8
korona.

az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab- 
ban elmulaszt. 1 tégely 1

Tubarózsa=haikenőcs ? hai baiuxsz növését--------------------------- ----------- legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor. 1 korona. - Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH szöllómoly és gyümölcs féreg
féle IVUVÍ1111 Iái Irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az embert 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEl SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓ N„ (a rőnu kath- templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1 

Telefon-szám: 127.. Telefon-szám : 127.

! Ritka alkalom!
,u címzettA „Menyasszonyhoz1 röfoS. és

O divatáru üzletben (püspökkerttel szemben) C

üzlet áthelyezés miatt
a raktáron levő összes áruk Q

minden elHintó áréri hileszneft árusiivn!

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg- [ 
gellen Újság nyomdája

SE

AAAAAAAAAAAAA

Teljes

szikvizgyári
berendezéseket

szikvizgépeket,é?°sszfs h°z-r t ’ zavalókat legtöbb 
Szifonokat min. szállítanak.

Dr. Wágner és Társai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság 

Budapest, IX. Tinódy-utca 3. sz.

LepgyoH m e szahniában.
Tessék I. sz. árjegyzékünket kérni és ismertetést 

egyéb gyártási ágazatainkról.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők 11. 12. K-tól. Női ingek 1.70 K-tól
Lüszter „ 1. 15.- „ Háló kabátok 1.80
Delén blúzok 3.- „ Női nadrágok 1- „
Hímzett „ 3.90 „ Fűző védő Hl. 1.20 „
Csipke „ 5.- „ Fűző védő 11. 2.40 „
Párnák „ 1.70 „ Fűző védő I. 3.- „
Paplan lepedők 5.- „

! • V S3
íme Szigorúan

szabott
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók V

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötök! Pique paplanok!

Nyomdász-tanulók
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ felvétetnek lapunk nyomdájában.
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

mju


